
22.06.2020    Temat: Wzajemne położenie dwóch okręgów. 

Sprawdź: 

Zad.13/236  

∆𝐴𝐷𝐵   𝑖   ∆𝐶𝐷𝐵 −

  𝑡𝑟ó𝑗𝑘ą𝑡𝑦 𝑝𝑟𝑜𝑠𝑡𝑜𝑝𝑘ą𝑡𝑛𝑒 (𝑏𝑜 𝑝𝑘𝑡. 𝐷 𝑗𝑒𝑠𝑡 𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡𝑒𝑚 𝑠𝑡𝑦𝑐𝑧𝑛𝑜ś𝑐𝑖 𝑑𝑜 𝑜𝑘𝑟ę𝑔𝑢) 

W  ∆𝐴𝐷𝐵   stosujemy twierdzenie Piatagorasa: 

|𝐴𝐷|2 + |𝐷𝐵|2 = |𝐴𝐵|2 

52 + |𝐷𝐵|2 = 132 

25 + |𝐷𝐵|2 = 169 

|𝐷𝐵|2 = 169 − 25 

|𝐷𝐵|2 = 144 

|𝐷𝐵| = √144 

|𝐷𝐵| = 12 

W  ∆𝐶𝐷𝐵   stosujemy twierdzenie Piatagorasa: 

|𝐷𝐶|2 + |𝐷𝐵|2 = |𝐵𝐶|2 

92 + 122 = |𝐵𝐶|2 

81 + 144 = |𝐵𝐶|2 

225 = |𝐵𝐶|2 

|𝐵𝐶| =  √225 

|𝐵𝐶| =  15 

𝑜𝑏𝑤∆𝐴𝐵𝐶 = |𝐴𝐵| + |𝐵𝐶| + |𝐴𝐶| 

𝑜𝑏𝑤∆𝐴𝐵𝐶 = 13 + 15 + (9 + 5) 

𝑜𝑏𝑤∆𝐴𝐵𝐶 = 42  

Odp. Obwód trójkąta wynosi 42. 

ćw.1./97 



 

 
Zapisz w zeszycie  

22.06.2020    Temat: Wzajemne położenie dwóch okręgów. 

Na tej lekcji posiadacie jeszcze podręczniki, zatem otwórzcie je na str.238. Przyjrzyj się 

rysunkom i przeczytaj opisy. 

Zapisz w zeszycie pod tematem:  Dwa okręgi mogą być 

 rozłączne – nie mają punktów wspólnych 

 przecinające się – mają 2 punkty wspólne, 

 styczne zewnętrznie lub styczne wewnętrznie – mają jeden punkt wspólny. 

i wykonaj odpowiednie rysunki. 

- Zobacz na filmie: https://www.youtube.com/watch?v=jgz6citS8GE – zwróć uwagę na promienie 

okręgów i odległość między środkami okręgów. – Patrz i słuchaj uważnie. 

Zatrzymaj film na 12:17 – „Zapamiętaj” 

https://www.youtube.com/watch?v=jgz6citS8GE


 

 

Wykonaj: 

Zad. 5./239 (podobne widziałeś na filmie). 

ćw. 1., 2. i 3./98, 

ćw. 4. i 5./99. 

 

Polecam do obejrzenia filmik  https://www.youtube.com/watch?v=K3fr8W-n5fI . 

https://www.youtube.com/watch?v=K3fr8W-n5fI

